

On. Biblioteca
al Culturii

Arad

C I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

BONURI

să interpretăm rapsodic, che-
supremelor îndatoriri de romani,
ceasul al doisprezecelea. Peste
zonanță formală însă, să ne
trezirea, în fond, în conștiință.
scolim sufletul, să ne ascultam
și să ne regăsim în vifleemul
zii, căci magi rătăciți suntem și
destinului, e joasă, pe hotare.

când după datini, menim
strămoșești vremea postului,
septăm infrigurați Sfintele Săr-
rugându-ne Celui Atotputernic
lase în tihnă, — să ne judecam
ne: Oare dat-am totul, pen-
irea acestei siguranțe răvnite,
pregătirea îndurării lui Dumne-
stru tihna bietului nostru Cră-
sau mai avem, agonisite, o rezerva
un priscs. pe cari să le dăm,
ara le va cere?

am noi pătrunși de conștiința
de martiriul însuși al privații-
tru ca astfel, prin ele, să ne asi-
supremu! bun: hotarele, inte-
a, libertatea.

ă prestația aceasta, ni se cere
Apărării Naționale trebuie să
umentat, pentru înzestrarea Ar-

Inalt Decret-Lege, Casa Auto-
Fondului Apărării Naționale a
autorizată să emită „Bonuri pen-
zestrarea Armatei”, purtătoare
cândă și ramburseabile „al pari”.

licație specială, care va fi afixa-
are va apare și în ziarul nostru,
ază condițiile emiterii acestor

insistăm asupra acestor detalii.

liniem, indemnul la datorie, al

zestrarea Armatei, utilarea ei, este

zestrarea noastră deopotrivă, a lup-

or și a populației civile: Armata,

ă uriașă consumatoare de ener-

trebuie să fie susținută, întărită,

ator în pregătirea și rolul ei. Ar-

fortificațiile, uzinele de arma-

se reazimă pe puterea noastră de

ciu, pe maxima ei prestație.

cu vorbe, nu cu urechile proptite

la dela radio, nu cu temeri lașe,

critici sterile și descurajante,

trece peste încercările ceasului

CI vom învinge, numai cu fapte

te, cu obolul nostru efectiv.

sărac, din sărăcia lui, cel bogat

șugul lui, să dea cât mai mult,

chiar, pentru izbăvire.

nu fim, inerti, ca găstele grase în

unde le pândește sfârșitul, ci

am pilda cocorilor liberi, înfrun-

toate greutatețile pentru zările li-

senine.

era, în firea noastră omenească,

în atari grele momente, o luptă

ar și erou. Prăbușirea Poloniei,

at tristul prilej al verificării firii

știi.

văzut, cum au trecut granița, ca-

le încarcă cu aur. Dacă acel aur

foat cheltuit pentru nevoile arma-

vătăm, cel puțin din pățania al-

— G. MIU- LERCA.

Subscrieri la împrumutul pentru înzestrarea armatei

București, 8 (SIR.) — Pentru
acoperirea necesităților înzestrării ar-
matei și pentru posibilitatea plasării ca-
pitalurilor în valori mobiliare pe termen
scurt, Casa Autonomă a fost autorizată
să emită bonuri pentru înzestrarea ar-
matei purtătoare de dobândă și rambur-
sabile „al pari.”

Emisiunea acestor bonuri se face prin
Casa Autonomă de Finanțare și Amor-
tizare cu începere dela 1 Decembrie 1939.

Bonurile vor purta dobândă de 4 și ju-
mătate. Bonurile vor fi prevăzute cu un
talon fracționar care să permită sub-
scriitorilor să primească oricând la ce-
rere, înainte de scadența bonului, după
6 luni dela subscripție, o parte din suma
subscrisă în acest scop. Se vor emite bo-
nuri pe termen de trei ani cu un talon
fracționar de 20 la sută din valoarea to-
tală a bonului și bonuri pe 5 ani cu talon
de 30 la sută din valoarea bonului. Bonu-
rile vor fi de valoarea nominală

de lei 1000, 2000, 5000, de 10.000 de
50.000 și de câte 100.000 lei.

Rambursarea talonului fracționar se
va putea face la cererea purtătorului.
Subscrierea se va face între 1 Decembrie
—15 Decembrie la Banca Națională a
României, centrala și sucursalele ei, Ad-
ministrațiile Financiare, la Casa Națio-
nală de Economii și Securi Postale, la
Institutul Național al Cooperației, la Ca-
sa de Credit și la băncile autorizate să
primească subscrieri.

De pe frontul de Vest

Avioanele germane și engleze fac sboruri de recunoaștere

Cargobotul olandez „Triandoen” torpilat

Berlin, 8. (Rador.) — Comunicatul ofi-
cial dela 7 Decembrie al înaltului coman-
dament al armatei are următorul cuprins:
Pe frontul de Vest activitate locală de
artilerie. Avioanele noastre au executat
sboruri de recunoaștere deasupra teritori-
ului Angliei și Scoției, ajungând în insulele
Shetland.

Intr-o luptă aeriană desfășurată la Vest
de insula olandeză Texeu, un avion german
și un avion englez s'au ciocnit și au căzut
împreună în mare. Spre seară, avioane bri-
tanice venind din Marea Nordului au încer-
cat în cinci rânduri să zboare pe deasupra
ținutului Sleswig-Holstein. Focul artileriei
antiaeriene a silit pe inamic să se înapoieze
și să fugă spre nord. Inamicul a încercat să
se retrage pe deasupra teritoriului danez.

Nici o bombă n'a fost aruncată pe terito-
riul german.

COMUNICAT FRANCEZ

Paris, 8. (Rador.) — Comunicatul oficial
francez din dimineața de 7 Decembrie
anunță: Activitatea mai însemnată pe pa-
trule de o parte și de altă, în cursul nopții.
Aceasta a determinat intervenția artileriei
pe ambele părți.

UN CARGOBOT OLANDEZ TORPILAT

AMSTERDAM, 8. (Rador.) — Havas
anunță că în Marea Măneacă un submarin a
torpilat cargobotul olandez Triandoen. Va-
sul era un cargobot mixt de 8159 tone, con-
struit în 1939 și amenajat pentru a putea
transporta un număr limitat de pasageri.
În momentul torpilării se aflau pe bord 67

persoane inclusiv pasagerii. Vasul plecase
din Olanda la 27 Noembrie, iar din Anvers
la 4 Decembrie pentru a merge în Indiile
Olandeze. Nu se știe încă dacă sunt victime.

UN COMUNICAT AL AGENȚIEI

D. N. B.

Berlin, 8. (Rador.) — Agenția D. N. B.
transmite: Avioane britanice au sburat
Miercuri seara pe deasupra insulelor Fri-
sone și a regiunii Schleswig-Holstein. În
mai multe locuri, artileria antiaeriană a
deschis focul și a silit avioanele engleze să
se îndrepte spre nord. În urma unor consta-
tări absolut nefindoelnice făcute la Flens-
burg, avioanele inamice au sburat pe dea-
supra teritoriului danez, violând neutrali-
tatea Danemarckii. Inamicul n'a reușit să
arunce bombe pe teritoriul german.

Marele consiliu fascist convocat de d. Mussolini

Se așteaptă cu viu interes hotărârile ce vor fi luate

ROMA, 8. (Rador.) — Marele consiliu
fascist se întrunește mâine ora 22, în Pala-
tul Venetia sub prezidenția d-lui Mussolini.
Acestă ședință a mareului consiliu al fas-
cismului prezintă deosebită importanță
date fiind actualele împrejurări, serie co-
respondențială lui Havas. Se subliniază că
acum pentru prima dată se întrunește con-
siliul partidului fascist dela începutul osti-
lităților și că ordinea de zi este confiden-
țială.

Se crede că ședința mareului consiliu al
fascismului va fi consacrată unui examen
general al situației și că în ea se va fixa
marile linii ale politicii externe a Italiei în
ce privește viitorul. În centrul discuțiilor
s'ar putea să se găsească chestiunea con-
flictului dintre Rusia Sovietică și Finlanda,
precum și examinarea repercurșiilor pe
care acest conflict le poate avea în situația
generală internațională. În sfârșit, termină
Havas, care transmite știrile, marele con-

siliu al fascismului va avea probabil să exa-
mineze și situațiile din Balcani precum și
situația posibilităților dintre Germania pe
de o parte și Franța și Anglia pe de altă
parte. Printre chestiunile de ordin intern
cari vor veni în discuția mareului consiliu al
fascismului se crede că vor fi acelea în legă-
tură cu sporirea potențialului armatei ita-
liene, ca și a potențialului său economic în
cadrul autarhic.

Film istoric hunedorean

CETATEA DEVEI

(Continuare din numărul trecut.)

Pe la 1800 cetatea n'a mai avut nici o importanță militară și a fost vândută la licitație. A cumpărat-o Pogany Franciska cu 150 florini de hârtie, folosind o parte din material la construirea clădirilor din „Parva Curia”. (Vechea școală normală, din care azi mai există numai clădirea direcțiunii.)

O întâmplare norocoasă i-a redat cetății amploarea din trecut, însă numai pentru două decenii.

Împăratul Francisc I, în drumul său prin Ardeal, făcut la 1817 împreună cu împărăteasa Carolina Augusta, a trecut și prin Deva.

Vizitând cetatea, au fost adânc emoționați de poziția și — mai ales împărăteasa — de decadența ei, încât au hotărât pe loc să o restaureze. S'au început în curând lucrările și timp de 12 ani s'au cheltuit 216.000 de florini.

La poarta I se poate ceti săpat în piatră: Franciscus I restauravit MLCCCXXIX. Dar evenimintele din anii 1848—49 n'au lăsat cetatea să treacă urmașilor, în haina ei cea nouă.

Ungurii răsculați sub conducerea lui Kossuth, pentru a se despărți de împărăția austriacă, s'au găsit și în fața românilor de sub comanda lui Avram Iancu, Axente Severu, Buteanu și alții.

La 7 Februarie 1849 românii au năvălit în Deva, dar în noaptea următoare au fost surprinși de batalionul baronului Kemény Farkas și înfrânți, lăsând peste 300 de morți pe străzile și în piața orașului.

Cu două zile în urmă armata ungurească de sub comanda generalului polonez Bem, a învins armata imperială la podul Simeriei, iar generalul imperial Tețiu a început asediul cetății, pe care o apărau 200 soldați sub comanda locotenentului Kudlich, rezistând opt săptămâni.

Siliți de boale și de foame, s'au predat la 27 Mai 1849, după ce colonelul Forro le-a asigurat libera retragere. Un caporal însă a rămas simulând supunere și credință ungurilor. Acesta, la 13 August, când ungurii depuneau armele în fața rușilor, la Șiria, a dat foc fitilului dela magazin de explozibile a cetății. O detonatură puternică a aruncat-o în aer, îngropând sub ruine o parte din garda ungurească, pe când caporalul și-a pierdut urmele. După patru zile a depus și armata lui Bem armele, în piața Devei, în fața generalului rus Lüders.

De atunci cetatea își doarme somnul vecinic, în ruine.

Peste 18 veacuri a fost martoră multor frământări de bucurie și durere. A găzduit serii de casteleani, principi și regi. A primit rădvanе cu oaspeți, cavaleri și domnițe, în apartamentele-i vaste, cu podoaabe princiară. A fost locuită de logofeți, intențenți domnești și comandanți de unități militare, a primit și a dat lovituri crâncene. S'a înălțat nepăsătoare și falnică, peste durerile și aspirațiunile celor din preajma ei.

Acum e potolită și mută, totuși măreață. Pe serpentinele ei cărări îngrijite întâlnești copii gălăgioși, perechi îndrăgostite, excursioniști neobosiți și moșnegi, mergând agale. Puțini din ei mai caută să-i pătrundă taina ascunsă de noianul vremurilor; un venerabil medic, încărunit și el de aceiaș vreme necruțătoare, i-a îmblânzit, prin dărnice de hrană în timpul iernii, veștile și păsările, iar în crâng privighitorile cântă acelaș cântec în amurgul inserării...

I. Mihu

Juliu Schembra piața Kötli,
brutărie de lux

Pentru sărbătorile Crăciunului se află în această brutărie de lux tot ce dorește o femeie să aibă pe masa ei de sărbătoare

Sf. Nicolae la Timișoara

Timișoara, 6. — Tradiționala sărbătoare a Sf. Nicolae a fost în deosebi, prilej de bucurie pentru copii, cari și-au găsit dimineața în ferestre pantofii încălțați cu tot felul de bunătăți, golite din coșul ineputabil al darnicului sfânt...

Purtătorii numelui preafericitului arhiepiscop al Mirei Lichiei s'au împărțit de românescul colind al prietenilor, cari au ținut să le înveselească sărbătoarea.

Fluntașii intelectuali ai vieții românești și-au serbat după datină onomastica.

In chiar ajunul zilei, la locuința d-lui profesor dr. Nicolae Ilieșiu, directorul administrativ al ziarului nostru, au fost reuniți în jurul unei mese intime, pentru a-l felicita cu prilejul onomasticeii numeroși prieteni, între cari am remarcat pe următorii:

D. deputat dr. Coriolan Băran fost ministru, d-na și d. dr. Gheorghe Ciupe secretar general al ținutului Timiș, d-na și d. col. Virgil Popovici prefectul județului Timiș-Torontal, d-na și d. Atanasie Popovici consilier la ambasada României din Belgrad, d-na și d. Sabin Evuțianu inspector general școlar, d-na și d. dr. Nicolae Table secret. gen. al municipiului Timișoara, d-na și d. prof. univ. dr. Căndea deputat, d-na și d. dr. Andrei Bunda maior magistrat, d-na și d. dr. Aurel Drăghici secretarul chesturii de poliție, d-na și d. Cioflec inspector școlar, d-na și d. prof. Șt. German director liceului comercial, d-na și d. Silviu Bejan directorul liceului „Diaconovici Loga”, d-na și d. dr. Coriolan Balta fost prefect, d-na și d. dr. Pompiliu Ciobanu fost deputat, d. dr. Romulus Magier președinte de tribunal Arad, d-na și d. dr. Ioan Pleșa șeful serviciului sanitar al ținutului Timiș, d-na și d. Traian Marcu director de bancă, d-na și d. dr. Budescu judecător, d-na și d. dr. Liviu Oprea avocat, d-na și d. dr. Petru Petică-Arad fost deputat, d-na și d. prof. Traian Magier-Arad, d-na și d. dr. Petru Băruța avocat, d-na și d. Silviu Ciobanu avocat, d-na

și d. dr. Teodor Mara medic, d-na și d. prof. Carabeu, d-na și d. preot Teaha, dd. prof. Boldea, prof. Crișan, prof. C. Comșulea, d-nele Silvia Moldoveanu-Hălmăgiu, prof. Teaha, d-soarele Dolna Petica și Lavinia Faur și o delegație a ziarului „Dacia”.

Onorurile casei le-a făcut d-na Elisabeta dr. Ilieșiu. Distinsa amfitrioană și-a surprins plăcut oaspeții cu un delicios și original bufet, pregătit de d-sa cu mult gust. Intr'o atmosferă de căldă înfrățire sărbătoritului și invitații au petrecut până în zori.

Apoi în tot cursul zilei de sf. Nicolae s'au prezentat pentru a prezenta felicitări d-lui prof. dr. N. Ilieșiu numeroși prieteni și admiratori între cari amintim: d-na și d. prof. ing. Dimitrie Cheveresanu, d-na și d. I. Petrescu directorul școlii normale, d-na și d. Gh. Birăescu șef de serviciu la ținutul Timiș, dd. dr. Horia Păuța medic, prof. dr. Roșu, prof. Pop. Ursulescu fost șeful Of. de control al mandatelor P. T. T., Iosif Bagiu dela serv. financiar al primăriei, Gh. Cumpănaș funcționar P. T. T., prof. Pop, preot Ignățel, dr. Răduțiu avocat, dr. G. Ienovan avocat, Ion Dancian fost senator, prof. dr. Aurel Contrea, prof. Oanea, redacția și administrația ziarului „Dacia” etc.

La d. Nicolae Ivan, redactor al ziarului nostru și animator al revistei „Fruncea”, s'au întâlnit membrii redacției „Daciei” și credincioșii colaboratori ai revistei „Fruncea”, scriitori, poeți și artiști, cei mai mulți cu soțiile lor. S'a petrecut plăcut într'o atmosferă de intelectualitate.

Deasemeni au fost sărbătoriți de prietenii intelectuali d-nii: dr. N. Table secretar general al municipiului, dr. N. Ogrin conferențiar la Șc. Politehnică, av. dr. N. Căpețianu, av. dr. N. Imbroane, av. dr. N. Crășmaru, av. dr. N. Gaspar, colonel N. Licarețiu, av. dr. N. Fărcășanu, av. dr. N. Popovici, prof. N. Roșu, medic dr. N. Secoșan, director N. Bagiu, N. Grătaru, secretarul G. N. din ținutul Timiș, ing. N. Scarlatescu, etc. (gr. f.)

Radio

Vineri, 8 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora

Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfat gospodăresc și igienice; 12.10 Concert prânz. Orchestra Trio Luca; 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Orchestra salon Radio, dirij. de Const. Bobescu; Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.** 19 Ora; Mersul vântului; 19.02 Poșta tehnică; 19.17 „Noaptea nădată” (Verklärte Nacht) de Arnold Schoenberg (Orch. simf. din Minneapolis, dirij. Eugene Ormandy); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Credința în secolul prevestitoare la strămoșii noștri, de P. P. Panaitescu; 21.15 D-na Nina Alendrescu-vioră; 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Creațiunea, oratoriu de Haydn. Orchestra Radio, dirij. de N. Rădulescu; Corul Corale „Carmen”, cond. de Ion Chirescu (Transmisie dela Ateneul Român). In pauză (22.35—22.50): Radio-jurnal (II); Sport; 23.25 Muzică distractivă (discuri); 23.30 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică de discuri; 14.30 Radio-jurnal; 21 Ora; Concertul corului Seminarului teologic din Căminu, cond. de prof. Al. Iacovlev. Muzică românească; 21.30 Muzică religioasă (discuri); 22 Radio-jurnal.

Sâmbătă, 9 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora

Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfat gospodăresc și igienice; 12.10 Muzică ușoară (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânz. Orchestra Jean Marcu; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Jean Marcu; 15 Spectacole; Știri artistice culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA.** 18 Ora Străjerilor; 19 Ora; Mersul vântului; 19.02 Cronică dramatică și cinematografică; 19.17 Muzică religioasă apuseană (discuri); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI.** 20 Dumnezeu și cunoașterea Lui, de prof. Ion Savin; 20.15 Muzică Weber (discuri); 20.45 Radio-jurnal; 21 Coruri de copii (discuri): Două cântece populare (Corul de copii din Bielefeld); Potpuriu de cântece de copii; 21.10 Poșta tehnică; 21.25 Orchestra „Luceafărul”; 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Continuarea concertului Orchestrei „Luceafărul”; 22.45 Muzică variată și ușoară (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

RADIO BASARABIA

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw.

14 Ora; Concert de prânz. Muzică de operete (discuri); 14.30 Radio-jurnal; 21 Ora; Concert de seară. D-na Ecaterina Popovici (voce): Cântece populare; 21.20 Orchestra de mandoline, cond. de Braga; Muzică turc de Beethoven; Stephanie-gavotă de C. Czibulka; Seguidilla-vals spaniol de Al. ter; Amicizie-polca de Mezza Capro; Română japoneză de Moret; Vals fantazie Glinka; 22 Radio-jurnal.

Primăria comunei rurale Vulcan-Hunedoara Nr. 1544/1939 adm.

PUBLICAȚIUNE

In conformitate cu dispozițiunile art. 7 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publice, se publică vacanța a lor 2 posturi de impegat la Primăria comunei Vulcan.

Reflecțanții iși vor înainta actele înscrisite de cerere prevăzută la art. 7 din Regulamentul suszisei legi, împreună cu certatul dela cazierul judiciar, că n'a suferit vre-o condamnare și certatul de capacitate, cel mai târziu până în ziua de Ianuarie 1940.

Retribuțiunile sunt:
Postul I de impegat-casier salar 200 plus chiria de lei 400 lunar.

Postul II de impegat cu un salar de 2700 lunar, plus lei 200 chirie.

Vulcan, la 4 Decembrie 1939.
Primar: Iosif Boldor. Notar: Silviu Vladislav.

DIABOLII AERULUI...
FANTOMA RĂZBOIULUI

TOATE
GROZAVILE RĂZBOIULUI
ÎN EXTRAORDINARUL
FILM DE AVIAȚIE

DOI CAMARAZI

SENZAȚII
FANTASTICE LUPTE AERIENE

ERIC VON STROHEIM
SARI MARITZA
BEN LYON

TRIANON
FILM



Premieră azi la Capitol

Acest film, cu un subiect captivant și de actualitate, va zguduî sufletele spectatorilor, prin scenele lui emoționante. Intreaga dramă a luptelor aeriene e redată cu vigoare neîntâlnită, deaceia nu pierdeți prilejul de a-l vedea.

te telegrame
externe

8 (Rador.) — D. Cross, mini-
a; Ra
boiului economic, răspunzând la
are pusă de deputatul lt. colonel
în ședința de Miercuri a Camerii
Rador, a exprimat regretul că măr-
sechestrare nu pot fi oferite con-
decât după pronunțarea deci-
teii de prize marine. Această in-
a spus ministrul, poate să hotăr-
și vânzarea imediată a marie.
sechestrare, dacă este vorba de
A și
ce sunt supuse stricaciunii sau
în sen-
un volum prea mare și deci greu
de
magazinat.

8 (Rador.) — Profesorii
d și Kuhn, laureații premiului
pentru chimie, au comunicat fur-
Nobel că nu pot primi premiile ce
fost acordate, din cauza măsurii
de guvernul german, prin care se
supusilor germani de a accepta
premiu Nobel.

8 (Rador.) — Ambasadori
Unite la Londra, care trebuia
Joi dimineața la Washington,
să-și amâne plecarea pentru
D. Kennedy a declarat ziaristi-
in cursul vizitei sale la Washing-
aduca la cunoștință presedintelui
și a d-lui Gordell Hull mini-
de externe, anumite lucruri ce nu
comunicare prin cablu.

8 (Rador.) — Grav accident
s'a produs în apropiere de Lu-
Numărul victimelor sunt 13. Avioa-
ombardament care mergeau dela
spre Roma, s'au prăbușit în im-
mle orașului Luques. Din cele
soane ale echipajelor, 5 s'au sal-
parasute, restul murind. Nu se
cauzele accidentului. În cădere un
omorât un țaran, adaugă Havas
ansmite știrea.

8 (Rador.) — Dr. Leey, șeful
muncii germane, a avut între-
cu secretarul partidului fascist.

8 (Rador.) — „Lokalanzeiger”
te chiar din partea d-lui Hugen-
acesta ar fi părăsit Germania. I
„mă găsesc sau la Berlin, sau la
meu din regiunea Lippe, nu m'
să părăsesc frunoasa mea țară
mentul în care ea luptă pentru vii
și pentru dreptul existenței co-
săi.”

8 (Rador.) — Colonel Gul-
Batista și-a luat rămas bun dele
cubană, el va candida la preșe-
republicei.

8 (Rador) — SE DESMINT
ULTIMUL TIMP AR FI FOST
TAȚI LA ZAGREB 40 EXTRE-
CROAȚI.

8 (Rador.) —
că vaporul britanic de comerț
„Man” de 8196 tone este în întăr-
urmează să fie socotit pierdut.

8 (Rador.) — Contrar
lor puse în circulație de unele
ministrul apărării naționale des-
categoric că un vapor încărcat cu
social canadiene ar fi fost scu-
în apele Atlanticului.

8 (Rador.) — Numărul
lor care dela începutul războiului
crescând a mai crescut cu 27 mii
embrie fiind acum de 118.212 în
marca.

„Mergi înainte și nu te teme de nimic”

Aceasta e deviza flotei britanice preconizată de d. Churchill în Camera Comunelor

Londra, 8. (Rador.) — În ședința de Miercuri a Camerei Comunelor d. Churchill a trecut în revistă războiul naval în primele trei luni și a prezentat în linii mari situația actuală.

Principalul atac a fost îndreptat asupra flotei și comerțului naval, de care depind insulele și imperiul britanic. Totuși Anglia, continuă să aibă 2000 de vase pe mare. Intre 100 și 150 de vase intră și ies zilnic din porturile Mării Britanii.

Acest trafic imens trebuie să fie menținut cu toate repetelele atacuri ale submarinelor germane, care nu șovăie aici o clipă să calce convențiile privitoare la ducerea unui războiul civilizat, deși Reichul s'a angajat chiar de curând să respecte aceste convenții.

Am fost adesea atacați din văzduh. Numeroase mine au fost puse pe drumurile vaselor noastre și de curând au fost aruncate din avion sau puse de submarine, mine magnetice în condițiuni contrare regulor aprobate de războiul marin și angajamente specifice luate de Reich. Sarcina marinelor de război a fost și este să permită, ca traficul imens cu caracter mondial să funcționeze cu toate aceste piedici. În linii largi pot spune că aceste considerabile îndatoriri, au fost până acum duse la bun sfârșit. Distrugerea submarinelor se desfășoară normal și după calculele ce le-am prezentat Camerei, două până la patru săptămână sunt distruse în fiecare săptămână.

Aceasta este o proporție superioară puterii de înlocuire și pregătirii personalului acestor submarine de către Reich.

Când citesc declarații ca acelea pe care le-am văzut de curând, că Germanii în cursul anului 1940 vor avea până la 400 submarine în construcție pe cari le produc

in serie, mă întreb dacă vor putea produce comandanții și echipajele acestor submarine tot în serie. Dacă cumva vor reuși acest lucru sunt convins că ritmul nostru de distrugere a acestor vase, va lua o dezvoltare similară.

Trebuie totuși să repet că pierderile pe care le vom suferi vor continua și de-acum înainte, iar ocazional vom suferi dezastre. Mai știm de asemeni că orice neatenție din partea noastră, de a face față împrejurărilor ar fi urmată imediat de grave primejdii.

Sunt însă sigur că facem tot ce este posibil pentru a înlătura aceasta amenințare.

Valurile Oceanului se mișcă puternic și neîntrerupt în favoarea noastră.

Date fiind progresele care le-am făcut, în apărarea vaselor noastre comerciale, submarinele germane au găsit că e mai ușor să atace vasele neutre, cifre în aceasta privință sunt elocvente.

A urmat apoi războiul minelor, cel mai josnic fel de război. Este ca și cum ai lăsa o bombă împachetată la casa de bagaje a unei gări. Mina magnetică poate să fie arma secretă a d-lui Hitler, despre care s'a vorbit atât de mult. Ea e fără îndoială arma ce caracterizează pe cei ce o folosesc și va fi veșnic asociată cu numele lor. Mai mult de jumătate din pierderile noastre, în ultima lună, se datoresc minelor magnetice, dar două treimi din pierderile cauzate de aceste mine, au fost suferite de neutr. Vasele atâtor state au plătit scump, faptul că țările respective au păstrat relații amicale cu Germania. În domeniul războiului naval prietenia germană s'a dovedit mai păgubitoare de cât dușmănia ei.

Măsurile de represalii luate în urma folosirii acestor mine, au urmărit nimicirea exportului german pe mare.

Propaganda germană a făcut eforturi desperate să convingă lumea că noi am pus minele magnetice în propriile noastre porturi, evident cu scopul de a ne omori prin foame.

După ce arată pierderile în tone și câștigurile prin sechestrări sau construcții noi, d. Churchill spune că, conflictul se apropie de apogeu și flota britanică să adopte cuvintele: **Mergi înainte și nu te teme de nimic.**

Olanda criticată sever de presa germană

Berlin, 8. (Rador.) — Agenția Ștefani constată că hotărârea armatorilor olandezi de a-și da adeziunea la măsura impusă pentru mărfurile transportate pe mare a provocat cea mai vie reacție în presa și în cercurile politice germane. „Völkischer Beobachter” subliniază că măsura britanică și adeziunea olandeză înseamnă o violare a neutralității Olandei cu consimțământul Olandei însăși, fapt care creează o stare de lucruri intolerabilă pentru Germania.

Contra blocadei Japonia va adopta contra-măsuri

Tokio, 8. (Rador.) — Ștefan Anunță: Ziarul „Asachi” afirmă din nou temeinicia protestului japonez împotriva agravării blocadei navale organizate de Marea Britanie și Franța și adaugă că dacă actualele negociații nu vor ajunge la nici un rezultat, Japonia va fi obligată să adopte contra-măsuri.

TELEGRAME INTERNE

O CONFERINȚĂ IMPORTANTĂ LA MINISTERUL DE FINANȚE

București, 8. (SIR.) — În cursul dimineții de azi d. Mitiță Constantinescu, ministru de finanțe a avut o conferință importantă cu conducătorii marilor întreprinderi industriale și a marilor bănci cu care a discutat diferite chestiuni în legătură cu începerea operațiunilor de subscriere ale bonurilor pentru înzestrarea armatei. Toți cei de față și-au exprimat satisfacția pentru soluția găsită de a se grăbi înzestrarea armatei, asigurând pe d. ministru de concursul neprecucit al tuturor ramurilor economice, ca opera întreprinsă de guvern să fie încununată de succes.

COMUNICATUL PREȘEDINȚIEI ADUNĂRII DEPUTAȚILOR

București, 8. (SIR.) — Președinția Adunării Deputaților ne transmite următorul comunicat: Adunarea Deputaților va ține ședința Luni, 11 Decembrie la ora 15.30. D-nii deputați sunt rugați să fie prezenți.

EXAMENELE DE ADMITERE PENTRU ȘCOLE MILITARE DE PILOTAJ

București, 8. (SIR.) — GRU TOATĂ ZIUA S'AU ȚINUT ÎN SALELE ACADEMIEI DE COMERȚ EXAMENELE DE ADMITERE A TINERILOR LA ȘCOLE DE PILOTAJ ÎN AVIAȚIA MILITARĂ. MARELE NUMAR DE ÎNSCRIȘI A ÎNGADUIT O SEVERĂ SELECȚIE ATĂT LA VIZITA MEDICALĂ CĂT ȘI LA PROBELE DE EXAMEN.

Hotărârile dela Oslo așteptate cu nerăbdare

Nouile comentarii ale presei franceze despre conflictul din Finlanda

Paris, 8 (Rador.) — Ziarele franceze continuă să se ocupe cu conflictul din Finlanda, subliniind că el poate pune omenirii o serie de probleme noi. „Le Jour” publică un articol în care arată că cercurile politice așteaptă cu nerăbdare hotărârile dela Oslo, cu atât mai mult cu cât circulă șovonul că Suedia și Norvegia vor da Finlandei un sprijin tangibil sub forma unei livrări de diferite materiale de război. Ziarul scrie că este posibil că în conferința dela Oslo să se ia o nouă inițiativă de pace similară celei ce s'a produs acum o lună în urma întâlnirii dintre suveranii Olandei și Belgiei. „Le

Journal” enumeră pe larg ajutoarele date Finlandei de către Marea Britanie și țările scandinave în special Suedia.

„L'Oeuvre” arată că Miercuri au sosit în Finlanda 5000 de voluntari suedezi precum și două trenuri de muniții și un tren cu echipament. Se menționează de asemeni sosirea a numeroși voluntari italieni la Stockholm, mai multe personalități importante suedeze au cerut insistent ca Suedia să mobilizeze și să vină în ajutorul Finlandei susținând că în actualul conflict se pune în chestiune propria existență a Suediei.

Cuvântarea Papei Pius XII

cu prilejul remiterii scrisorilor de acreditare ale noului ambasador al Italiei pe lângă Vatican

Oraștea Vaticanului, 8. (Rador.) — În cuvântarea pe care a rostit-o cu prilejul remiterii scrisorilor de acreditare ale noului ambasador al Italiei pe lângă Vatican, papa Pius XII. a spus între altele:

„Străduințele Vaticanului în favoarea păcii au fost îngreuiate mai ales pentru că astăzi concepțiile fundamen-

tale de justiție și de iubire între oameni au căzut în uitare. Aceasta uitare, a spus Suveranul Pontif, se datorește concepțiilor și falselor doctrine materialiste ce s'au ivit în lume. Dar și aceste doctrine își vor trăi traiul și chiar de pe acum se poate vedea că mulți ochi încep să se deschidă la lumina cea adevărată.”

O troiță dăruită bisericii din Ususău de ostașii Rgt. 95 Infanterie

Ususău, 8. — In ziua de 3 Decembrie s'a desfășurat o serbare unică in comuna Ususău — Batalionul II. din Reg. 95 inf. in amintirea celor 4 luni petrecute in cantonament — și drept recunoștință pentru ospitalitatea locuitorilor a luat inițiativa să ridice o troiță in curtea bisericii. Troița înaltă de peste 2 metri, a fost făcută de soldații batalionului, sub comanda d-lui maior Ciuciu. In dimineața zilei, troița acoperită de flori și crengi verzi a fost adusă pe mâini — de un pluton de soldați — și așezată la loc. La orele 11 clopotele bisericii au anunțat începerea solemnității. Preotul Dehelean a sfințit crucea. In jurul troiței — frumos îngrădită — a stat garda de onoare formată din soldații batalionului și dintr-o echipă de premilitari cu drapel. După oficierea slujbei religioase, d. maior Ciuciu Paul — comandantul batalionului — a ținut o cuvântare emoționantă, apoi predă crucea comunei — rugând pe S. Sa părintele Dehelean, ca anual, in ziua de Sf. Constantin și Elena — să se țină o slujbă religioasă, in amintirea Regimentului donator.

Primarul comunei Ionițescu Petru primește crucea in numele locuitorilor și mulțumește pentru acest dar. Corul școlii primare de stat, condus de d. Putici Valeria învățătoare cântă tatăl nostru. După terminarea solemnității, batalionul in frunte cu d. maior Ciuciu, defilează in fața locuitorilor, luându-și rămas bun. Populația ovaționează îndelung pentru M. S. Regele, Marele Voievod Mihai și Armată. In mulți ochi s'au putut zări lacrimi, căci ostașii regimentului 95 inf. prin purtarea lor au știut să câștige toată dragostea locuitorilor, lăsând amintiri de neuit. Au fost prezente la această înălțătoare solemnitate autoritățile locale și d. dr. Winkler M. medic circ., plut. Iieșel de post, d-na Marcu, d-na Cojocaru, Ursu Pavel, comandantul Gărzii Naționale, etc.

Mica publicitate

Porumb vechiu de vânzare. Cooperativa „I. C. Brătianu” din comuna Pustiniș are de vânzare 6 vagoane de porumb vechiu. Cei interesați se pot adresa la Camera de agricultură din Timișoara, la d. Gheorghe Musteșiu.

Motocicletă în perfectă stare de vânzare. Utilizabilă și pentru motocicliști cu schimb. A se adresa la Divizia I. Infanterie sau la ziar.

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „DACIA” caută vânzatori de ziare. Doritorii a se prezenta de urgență la administrație.

AUTOMOBIL Citroen limuzină-turism, typ modern, cauciucuri noui, bine întreținut, de vânzare. Prețul lei 40.000. Oferte in scris la Administrația Ziarului.

TEATRUL COMUNAL

Măști, 12 Decembrie 1939, ora 9 seară

UN SINGUR CONCERT
dat de celebrul violoncelist italian

Amedeo Baldovino
La pian

ANGELO KESSISSOGLU

In program: Bach, Bocherini, Vivaldi, Chopin, Schubert, Mainardi.
Biletele, dela 20—120 lei, la Casa Teatrului.

Un om cu două soții fiind strivit de un camion, ambele femei cer despăgubiri

Timișoara, 8. — In apropiere de Fratelia, in noaptea de 11 August 1937, comerciantul Frederic Klein venea pe jos și văzând o mașină, se așază in mijlocul drumului cu intenția de a o opri și a se urca in ea. Era un camion condus de șoferul Ștefan Kovaci, însoțit de Herman Ziegler și Iuliu Halle.

Aceștia având bani asupra lor, n'au oprit. Au crezut că omul din drum este un tâlhar și au trecut cu camionul peste el, iăsându-l mort.

La barieră, in mod reglementar ei au fost legitimați de jandarmi, iar a doua zi când s'a găsit mortul au fost îndată identificați.

Tribunalul I-a condamnat pe Șt. Kovaci la patru luni închisoare și una mie

lei amendă, pe Ziegler și Halle, la câte zece mii lei amendă, și in solidar, pe toți trei la un loc la 150.000 lei despăgubiri civile.

Klein — cel care a murit — avea însă o stare civilă neclară. El avea o soție legitimă cu doi copii de care se despărțise și trăia cu o altă femeie cu care avea iarăș un copil. Amândouă femeile s'au constituit parte civilă, cerând despăgubiri. Tribunalul având in vedere că nu este legitimat copilul celei de a doua femei, cu care Klein trăia in concubinaj, — a acordat dreptul la despăgubire numai soției legitime, copiii acesteia fiind legitimi. Concubina a făcut apel. Curtea a amânat desbaterea pe ziua de 5 Februarie 1940.

Sfințirea bisericii ortodoxe din comuna Tauți-Arad

Arad. — Biserica ortodoxă din comuna Tauți, renovată complet, atât in interior cât și la exterior, a fost sfințită in cadrul unei ceremonii la care au participat toți intelectualii din comunele învecinate. Serviciul religios a fost oficiat de părintele Caius Turicu reprezentant P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru, înconjurat de preoții Borza-Tanți, Nica-Luguzău, Tirlea-Bârșea și Titeu-Dud. Răspunsurile au

fost date de corul cercului didactic, in rândurile cărora intră, într-o frumoasă armonie, toți intelectualii români din jur, ortodocși și greco-catolici.

Cuvântări au rostit: părintele Borza, parohul bisericii, care a făcut c dare de seamă asupra lucrărilor, aducând mulțumiri tuturor celor cari au contribuit la înfrunșetarea bisericii și părintele Caius Turicu, in numele Vlădiciei Aradului.

Misterioasa moarte

a secretarului consulului general al Germaniei

Newyork, 8. (Rador.) — POLIȚIA a DESCOPERIT INTR'UN BLOC SITUAT IN BROOKLIN, CADAVRU LUI VALTER ENGELBERG, SECRETARUL CONSULULUI GENERAL AL GERMANIEI LA NEWYORK. CADAVRU A FOST GĂSIT IN DORMITOR. CAPUL ZDROBIT DE LOVITURĂ DATE CU UN CORP CONTONDEMENT S'A STABILIT CĂ ENGELBERG LOCUIA SINGUR. S'A EMIS PAREREA CĂ EL A FOST UCIS DIN RĂBUNARE.

S'a început târgul de Crăciun la

DUMBRAVA
Timișoara I, Str. V. Alexandri 11

JUCĂRII MECANICE

Sfințirea Capelei ort. române de la Liceul comercial „Principele Carol”

Timișoara, 8. Cu binecuvântarea P. S. dr. Andrei Magier, episcopul Aradului, s'a inaugurat Miercuri, in ziua de Sf. Nicolae, la orele 9 dim. Capela ort. română a liceului comercial „Principele Carol” și a gimnaziului de băieți Babeș.

In fața d-lor prof. Silvestru Cioflea, inspector școlar, prof. Ștefan German, directorul liceului comercial, prof. Ștefan rescu, directorul gimnaziului de băieți și a d-lor profesori ai ambelor școli, a elevilor și părinților lor, s'a celebrat un serviciu religios de către părintele protopop dr. Patrichie Țiucra, însoțit de preoții Socineanțu, T. Gălbănuș, lumba și Vlăduceanu.

Dupăce s'au sfințit obiectele necesare re culturii, s'a săvârșit Sf. Liturghia. Luând apoi cuvântul părintele protopop dr. Țiucra, a vorbit despre puterea credinței, arătând marea importanță a capelei pe lângă școală. S. S. a îndemnat elevii să vie la sf. biserică și să se roage, lui Dumnezeu. A mai vorbit în acelaș sens și părintele Socineanțu.

Capela servește liceului comercial și gimnaziului de băieți „Vicențiu Babeș” urmând ca de-acum înainte elevii ambelor școli să cerceteze această capelă in Dumineci și sărbători. De-acum înainte, elevii au posibilitatea să asiste la serviciul divin la școlile lor, unde pot primi mai ușor educația religioasă și morală de care au lipsă.

Patronul capelei este Sf. Nicolae.

Puteți avea UNOROC DE DOUĂ ORI in aceeași lună

Noul Plan al Loteriei de Stat prevede două trageri pe lună, oferind tot mai multe posibilități de câștiguri și îmbogățire. In cele două tranșe, cu trageri la 15 și 18 DECEMBRIE Loteria de Stat imparte circa 80.000.000 LEI

Tranșa cu lozuri galbene, cu tragerea la 15 Decembrie, distribuie CĂȘTIGURI MULTE, MEDII ȘI MICI.

Tranșa cu lozuri albastre, cu tragerea la 18 Decembrie, distribuie numai CĂȘTIGURI FOARTE MARI.

Beneficiază complet de totalitatea șanselor lunare numai cine joacă deodată la amândouă tranșele.

Treceți chiar astăzi pe la Colecturile preferate și ridicați-vă lozurile, deoarece nu vi se mai pot reține până in ajunul tragerii.

PLANUL TRANȘEI 15 DECEMBRIE
(LOZURI GALBENE)

La tranșa cu lozuri galbene, cu tragerea la 15 Decembrie, LOTERIA DE STAT distribuie la MATCA următoarele câștiguri divisibile:

1	1.000.000	1.000.000
2	500.000	1.800.000
3	300.000	2.400.000
4	200.000	3.000.000
5	100.000	3.000.000
6	50.000	3.000.000
7	30.000	2.400.000
8	20.000	1.800.000
9	10.000	1.000.000
10	5.000	2.000.000
100	1.000	2.000.000
1000	200	2.000.000
10000	50	32.000.000

Tot la 15 Decembrie LOTERIA U.F.C.R. (Aezed) distribuie următoarele câștiguri indivisibile:

20	100.000	2.000.000
50	20.000	1.000.000
100	10.000	1.000.000
1000	1.000	1.500.000
5000	200	1.500.000
		7.200.000

PLANUL TRANȘEI 18 DECEMBRIE
(LOZURI ALBASTRE)

La tranșa cu lozuri albastre, cu tragerea la 18 Decembrie, LOTERIA DE STAT distribuie la MATCA următoarele câștiguri divisibile:

1	5.000.000	5.000.000
2	3.000.000	3.000.000
3	2.000.000	2.000.000
4	1.000.000	1.000.000
5	500.000	1.000.000
10	100.000	1.000.000
20	50.000	1.000.000
100	10.000	1.000.000
		32.000.000

Tot la Loteria U. F. C. R. (Aezed) distribuie următoarele câștiguri indivisibile:

5	400.000	1.000.000
50	40.000	2.000.000
200	10.000	1.000.000
4000	400	1.500.000
		7.500.000

LOTERIA DE STAT

Respectarea repausului Duminical

București, 6. (SIR.) — MINISTERUL MUNCII FIIND INFORMAT CĂ ATAT IN CAPITALĂ CĂT ȘI IN UNELE ORAȘE, NU SE RESPECTA REPAUSUL DUMINICAL. S'A INTERVENIT LA MINISTERUL DE INTERNE SPRE A DA ORDINE ORGA NELOR IN SUBORDINE SĂ S'PRĂVEGHEZE RESPECTAREA REPAUSULUI DUMINICAL.

SPORT

Din efectele gimnastice

Una din cele mai importante preocupări ale omului modern este gimnastica de toate zilele.

Cu toată gimnastica este practică pe o scară foarte întinsă, totuși foarte puțini sunt aceia cari își dau seamă de efectele ei asupra organismului.

Gimnastica corectoare servește spre a îndrepta eventualele defecte ale scheletului sau prevenirea lor, mai ales în perioada de creștere sau dezvoltare.

Toate exercițiile corectoare reclamă o cât mai mare precizie în executare, ceea ce se va putea obține numai după repetate exerciții.

Exercițiile corectoare măresc, la maximum posibil, mlădierea articulațiilor dinspre umăr și ale bazinului (brăul de oase ce formează partea inferioară a trunchiului), flexibilitatea gâtului și a șirei spinării, cauză pentru care sunt un mijloc de vindecarea articulațiilor anchilozate.

Deasemenea măresc pieptul și colivia toracică, combat pântecul, dând amplitudine și profunziune mișcărilor de respirație.

Toți mușchii gâtului, toracelui, acei ai spinării, intercostalii și lombarii sunt puși în activitate și își măresc simțitor puterea de contracțiune, grosimea, tăria și rezistența.

Exercițiile corectoare îndreaptă și combat toate defectele și liniile anormale ale unui spate curbat, expus la: ghebositate sau lordoză, diformările laterale, adică scoliozei la accentuate adâncituri ale șelei lombare, la piepturi turtite sau la umeri neregulați.

Aceste exerciții se recomandă într-întregul tineret plâpând cu pieptul prea mic, îngust sau plat; cu pântecul umflat ori coborât și în special sportivilor, cari trebuie să aibe un fizic impecabil, aproape de cel ideal.

Gimnastica corectoare exercită deasemenea o influență din cele mai importante asupra organelor interne: activează circulația sângelui, dau amplitudine respirației, normalizează funcțiunile stomacului și ale intestinului. Pe lângă acestea combat cu succes constipația, care este cauza fundamentală a palidității, a neurasteniei și a indispoziției.

Gimnastica educativă are efecte fizico-terapeutice foarte variate și foarte pronunțate.

Astfel exercițiile de respirație profundă măresc pieptul, măresc capacitatea toracică și pulmonară și întăresc mușchii pieptului. Ușurează plămânii (prin respirație) de cantitate de aer vătămător; obligă plămânii să se umple din nou (prin inspirație) cu o mare cantitate de aer nou și curat. Acest complex schimb respiratoriu, permite o mai mare absorbție de oxigen și drept consecință: un schimb mai mare de sânge vânos, care este bogat în tot ceea ce este necesar organismului, în artere.

Desfacerea, întinderea, îndoirea și mișcarea circulară a brațelor măresc toracele, întinde umerii, întărește mușchii cari se pun în mișcare. Face sprintenă articulațiunea umărului și cea sternoclaviculară. Mlădiează încheieturile oaselor dela umăr, cotul brațului și cele dela mână. Întărește mușchiul brațului și ante-brăului.

rotațiunea, îndoirea și mișcarea rotativă a bustului măresc elasticitatea coloanei vertebrale și mlădierea coastelor: dă flexibilitate și grație. Întărește mușchii abdominali și dorsali și ai bustului, combate lipsa de mișcare a acelor constrânși să lucreze în birouri. Contribuie la mobilitatea gâtului, mărirea capacității toracice, mărește și întărește pieptul, îndreaptă umerii și mlădiează articulațiunea.

Activează digestiunea, mărește asimilația alimentelor, stimulează secrețiunea glandelor digestive, regulează funcțiunile intestinului și vindecă constipația.

Ridicarea, flexiunea și îndoirea genunchilor, oscilațiunea gambelor, avântarea și întinderea picioarelor mlădiează încheieturile oaselor bazinului, al femurului, al genunchiului, al piciorului, întărește mușchii coapsei și ai gambei.

Sunt exercițiile absolut indispensabile oricărui! Căci reprimă efectele vieții sedentare și redau în funcțiune încheieturile dela oase și refac puterea mușchilor.

Calendoscop sportiv

Se aduce la cunoștință generală că Comisia Districtuală de Arbitrii din Timișoara va ține un curs de arbitrii (școală de arbitrii), care se formeze noi arbitrii. Condițiunile de admitere se pot vedea în Rombol Nr. 98, iar informațiuni se primesc la secretariatul districtului în fiecare Marți, Miercuri și Joi între orele 16—19 (strada Mocioni Nr. 8, etajul I.) Termen de înscriere până la 15 Decembrie 1939.

Pregătirile pentru sportul de iarnă din Germania sunt în plin curs. Printre numeroasele manifestații, proiectate în toate domeniile sportului, două merită întreaga atenție: Săptămâna internațională de sport, între 26 și 29 Ianuarie, la Garmisch-Partenkirchen, și campionatele germane de ski. Campionatele de ski în disciplinele nordice — sărituri, alergări pe distanță, de durată și ștafetă — vor avea loc între 7 și 10 Martie 1940 la Spindelmühle în Riesengebirge (Sudetenland), iar cele alpine — slalom și alergarea de plecare — o săptămâna mai târziu, între 16—17 Martie la St. Anton (Arberg). În Austria s'au anunțat până acum, pentru iarna aceasta, 130 concursuri

de ski, printre cari 10 internaționale.

În ultima ședință a districtului s'au hotărât următoarele:

Se invită gruparea Rapid că, în conformitate cu dispozițiunea dată de Comisia de Transferări, publicată în Rombol Nr. 98, să depună la secretariatul acestui District carnetul de legitimare a jucătorului Glasz Mihai, până la 12 Decembrie 1939.

În baza adresei F.R. F. A. Nr. 3479/1939 și văzând hotărârea Comisiei de Transferări publicată în Rombol Nr. 98 din care reiese că, transferarea jucătorului Glasz Mihai din gruparea Chinezul la gruparea Rapid s'a făcut fără respectarea prevederilor regulamentare și că, numita Comisie a anulat dreptul de joc dat jucătorului Glasz Mihai pe data de 4 Noembrie 1939 pentru gruparea Rapid și având în vedere că, gruparea Jandarmii a contestat dreptul de joc înainte începerei jocului, decide:

Se anulează rezultatul jocului din 19 Noembrie 1939 Rapid—Jandarmii 2:1, și se dispune rejucarea jocului la data de 10 Decembrie 1939 orele 14.30 teren Rapid, respingându-se contestația C. S. Jandarmii pentru omisiunea făcută în susținerea

C. S. 11 Jandarmii, deoarece din contestațiile făcute reiasă că, gruparea Rapid a fost de bună credință atunci când a introdus în echipă pe numitul jucător și că, legitimația acestui jucător purta data de 4 Noembrie 1939, iar transformarea ilegală n'a fost făcută din vina grupării Rapid. (Art. 50, 51, 64, 67 comb. cu art. 177 R. A.)

Judecarea contestațiilor în legătură cu jocurile Fratelia—Politehnica, Rapid—Politehnica se amână pentru proxima ședință.

Se invită pentru proxima ședință din 12 Decembrie orele 19, toți reprezentanții de grupări (și a acelor divizionare) pentru a li-se face comunicările în legătură cu cursurile de iarnă, ordonate de F. R. F. A.

Grupările vor ceti și se vor conforma dispozițiunilor date de F. R. F. A. publicate în Rombol Nr. 97 și 98 sub titlul de „Comunicat” și vor înainta tabourile cerute în 3 exemplare până la data ședinței.

Se invită încăodată toate grupările că, până la data de 12 Decembrie să achite costul „Anuarul U. F. S. R.-lui suma de lei 45 plus 1 leu, care se găsește de vânzare la secretarul districtului. (Disp. F. R. F. A. Rombol 97. 98.)

ECONOMICE

Evoluția prețurilor pentru produsele vinicole

de KURT MOTT

Problema formării prețurilor pentru produsele vinicole a devenit, în ultimul timp, foarte acută.

Economia vinicolă română tinde în mod firesc să obție pentru produsele ei un preț corespunzător vremurilor.

Scumpetea tot mai generală de pe piața românească ar putea influența deci, mai mult sau mai puțin simțitor, și prețurile produselor vinicole.

Producția vinului românesc se apreciază în anul acesta la aproximativ 600 milioane litri, cu toate că în unele regiuni recolta a fost slabă. Din anii precedenți mai există excedente de cel puțin 200 milioane litri, considerând consumul intern la cel mult 500 milioane litri pe an, vinicultura românească ar dispune acum de un excedent de cel puțin 300 milioane litri.

Posibilitățile de valorificare prin export ale acestui excedent sunt însă foarte reduse, deoarece prețurile interne ale vinurilor românești sunt mai mari decât prețurile de pe piața mondială. În cazul că Statul ar acorda prima de export neapărat necesară, am putea să exportăm în Germania o cantitate până la 20 milioane litri. Cum această țară este singura care ar importa o cantitate mai considerabilă de vinuri românești — celelalte țări importatoare de vinuri aprovizionându-se din alte țări producătoare decât România — ar rămâne pentru anul următor un excedent nevalorificat de aproximativ 280 milioane litri. Cu alte cuvinte, excedentul existent ar suferi, cu toată recolta cantitativ mai redusă din anul acesta, o creștere de 200 milioane la 280 milioane litri.

Acest fenomen nesănătos al creșterii rezervelor nevalorificate și nevalorificabile, nu poate fi evitat decât pe de o parte, printr-o limitare a suprafețelor cultivate și o desființare completă a culturilor nepotrivite din punct de vedere al calității vinului — în care direcție guvernul nostru a și luat cu ani în urmă unele măsuri de rigoare — iar pe de altă parte printr-o formare co-

Suveranul însoțit de Marele Voevod Mihai a inaugurat noul local al Școlii Superioare de Războiu

București, 8 (SIR.) — Miercuri dimineață s'a făcut, în prezența M. S. Regelui și Mareului Voevod Mihai, inaugurarea noului local al Școlii Superioare de Războiu.

D. general Paul Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei a ținut un discurs, căruia i-a răspuns M. S. Regele.

Construcția școlii a costat suma de 175 milioane lei.

Germania are rezerve mari de grâu

Berlin, 8. (Rador.) — Autoritățile au suspendat măsura de a se adăuga făină de cartofi la făină de grâu.

Comentând suspendarea ei, DNE scrie: „Faptul că s'a putut suspenda această obligațiune dovedește cât de mari sunt rezervele de grâu ale Germaniei”.

INFORMAȚIUNI

Calendar

VINERI, 8 DECEMBRIE

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.
Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.
Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

Prox: Cuviosul Părinte Patapie.
Relig: Neprihănită zămislire a Sf. Fe-
 Maria.

— Conferințele de apărare pasivă de azi și mâine. Azi, Vineri 8 Decembrie, ora 11 a. m., la cinema „Capitol”, conferință în limba română, pentru fe-
 din Iosefin. Măine, Sâmbătă 9 Decembrie ora 11 a. m., la cinema „Capitol”, confe-
 rință în limba română, pentru bărb-
 din Iosefin.

— **ARESTAREA UNUI EXCROC.** Poliția locală a înaintat parchetului pe un oarecare Georg Jacob, zis Laies, care a primit dela femeile Ofelia Bodo și Cornelia Suci din județul Caraș, suma de 1500 lei pentru a le procura „lână efină”. Numitul n'a procurat însă lâna promisă și nici banii nu i-a mai înapoiat celor două femei înșelate.

— **A MURIT INJUNGHIAT DE GINEREELE SAU.** Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal a fost încunostințat că săteanul Sirolanov Gh. de 64 ani din Sânmartinul-sârbesco a încetat din viață în coridorul casei sale, în urma înjur-
 ghierii cu un cuțit de către ginerele său Gh. Panlichid în vârstă de 40 ani. Exi-
 stau între ei niște certuri vechi pentru pământ.

— **CONFIRMAREA PEDEPSII UNUI SOȚ UCIGAȘ.** Ion Cedec, plugar din Fizeș a fost condamnat de tribu-
 nalul Oravița, la trei ani închisoare pentru că și-a bătut în mod atât de crunt nevasta, încât i-a rupt ficatul și câteva coaste, ceiace i-a cauzat moar-
 tea. Parchetul făcând apel pentru ma-
 jorarea pedepsei, Curtea de Apel secția criminală, a respins apelul confirmând pedeapsa dată de instanța.

— **Timbrul judiciar.** Baroul avocaților din Timiș-Torontal a dat o circulară prin care face cunoscut membrilor săi me-
 de aplicare a timbrului judiciar pe tot
 lul de acte juridice. Timbrele se vor apli-
 ca pe întâiul exemplar al acțiunilor,
 fiindcă acela rămâne la instanța.

— **D. dr. Aurel Baciu și-a reluat con-**
 sultațiile de boli interne și de plămâni în
 str. I. C. Brătianu 28, et. II (Iosefin).
 Röntgen, ultrascurte, kvarz. Ore de con-
 sultații: 11—1 a. m., 4—6 p. m. Tel.
 27-88.

— **UN APEL AL BIROULUI JUDI-**
CIAR. La biroul judiciar al chesturei
 de poliție se află în curs de cercetare
 un oarecare Gheorghe Brad, reclamat
 pentru înșelăciuni. Biroul judiciar in-
 vită pe oricine ar fi fost înșelat de acest
 Gheorghe Brad, să se prezinte la che-
 stura pentru a face reclamațiile de ri-
 goare.

Azi începe plata pensiilor pe Noembrie

Timișoara, 8. — Administrația finan-
 ciară de încasări și plăți Timișoara in-
 cepe azi, Vineri 8 Decembrie, plata
 pensiilor pe luna Noembrie a. c. Plata
 pensiilor se face în ordinea următoare:
 Vineri, 8 Decembrie pensionarii cu
 numerile dela 1 la 600 și dela 1201 la
 1800.

Sâmbătă, 9 Decembrie pensionarii cu
 numerile dela 601 la 1200 și dela 2401
 la 3000

Luni, 11 Decembrie pensionarii cu
 numerile dela 1801 la 2400 și dela 4001
 la 4500

Marti, 12 Decembrie pensionarii cu
 numerile dela 3001 la 4000 și dela 4501
 la 5100.

Plățile se face numai înainte de ma-
 să, între orele 8—12.30. Pensionarii
 cari nu respectă itinerarul de mai sus
 — zilele și numerile fixate fiecăruia —
 riscă a nu-și primi pensia decât în ziua
 de 16 Decembrie 1939.

1.000.000
 Ce? Văd dublu?
 Nu! Este o perspectivă
 justă, pentru că dacă aveți
 LOZURI cumpărate dela
COLECTURA MERCUR
 puteți câștiga la amândouă tranșele, dela 15 și
 18 Decembrie. Cumpărați-vă lozuri chiar astăzi.



Banca Timișoarei, Timișoara I.
 Piața I. C. Brătianu No. 4 Telefon: 28-40

— **MOARA ROȘIE, romanul d-lui**
 G. Atanasiu va apare în cursul acestei
 săptămâni. Dat fiind succesul de libră-
 rie reputat de romanele „Adelina” și
 „Desmoșteniții” — „Moara roșie” e aș-
 teptată cu viu interes, mai ales că ac-
 țunea romanului se desfășoară
 într'na sat bănățean.

— **Intervenția pentru muncitorii din**
 Anina. Situația dela fabrica de șurubari din
 Anina continuă să se înrăutățească. Numă-
 rul schimburilor de lucru scade dela o zi la
 alta și sunt temeri că va ajunge la 8—10
 pe lună, în loc de 25, câte sunt în mod nor-
 mal, ceea ce înseamnă că veniturile munci-
 torilor, ținând seama și de scumpirea traiu-
 lui, se vor reduce la 21—27%. Pentru a pre-
 veni această situația îngrijorătoare, breasla
 muncitorilor metalurgiști și electricieni din
 ținutul Timiș, a redactat două memorii:
 unul adresat Inspectoratului general al
 muncii și altul Rezidenței. S'a cerut a se
 interveni la C. F. R. să se revină asupra
 comenzilor cari au fost revocate, la U. D. R.
 ca să dea muncitorilor și alte lucrări, pre-
 cum și la Ministerul Economiei Naționale
 pentru asigurarea fabricii cu materiile
 prime necesare.

— **Dela baroul avocaților.** Se amin-
 tește membrilor acestui barou că schi-
 barea carnetelor de identitate se fac pâ-
 nă la 1 Decembrie 1940. După această
 dată, cei cari nu vor avea carnetele
 schimbate, își vor pierde dreptul de a
 profesa. Valabilitatea vechilor legitima-
 țuni expiră la 1 Ianuarie 1940.

— **Vaccinarea câinilor contra turbă-**
rii. Societatea pentru Protecția Ani-
 malelor din Timișoara aduce la cunoș-
 tința tuturor proprietarilor de câini că
 a procurat vaccin antirabic proaspăt și
 e în măsură să vaccineze preventiv con-
 tra turbării toți câinii care i se prezintă
 la ambulatorul din Palatul Camerei de
 Comerț, lângă Cinema Scala. Vaccina-
 rea se face în fiecare zi de lucru între
 orele 5 și 7 după masă. Se fac trei in-
 jecții la interval de câte două zile. Cos-
 tul total al vaccinării este 150 lei.

— **CEFERIST TALAT DE TREN.** În
 ziua de 5 Decembrie 1939, orele 23.15, cu
 trenul motor dela Reșița a fost adus cefer-
 istul Grigorevič Gheorghe, căruia în gara
 Voiteni trenul i-a tăiat piciorul drept. Cu
 Salvarea a fost transportat la Sanatoriul
 Begea.

— **SOCIETATEA DE PSIHLOGIE**
 „Mihail Eminescu” aranjează în ziua
 de 10 Decembrie, Duminică la ora 4½
 în sala festivă a liceului piarist, o ser-
 bare cu un program variat din ale că-
 rui puncte amintim: Liturgia în Sol
 minor de prof. Cuteanu, executată de
 corul liceului, dialogul Buna Catina,
 adaptare de V. Catina, solo de violoncel
 și canto, duo de vioară și comedia „Mor-
 tul vie” de V. Catina. Cunoșcând acti-
 vitatea de până acum a acestei socie-
 tăți, înființată de d. prof. A. Chirceș,
 sperăm că serbarea va avea succesul
 meritat.

Imperante dispozițiuni pentru viticultori

Timișoara, 8. — Camera de agricul-
 tură a județului Timiș-Torontal a pri-
 mit din partea Ministerului Agricultu-
 rii și Domeniilor importante dispoziți-
 uni cu privire la noul regim al viilor

Astfel, începând dela 5 l. c. și până la
 1 Oct. 1940, camerele de agricultură
 vor elibera autorizațiuni pentru com-
 plectări și lipsuri peste 10 la sută, pre-
 cum și pentru replantări în viile altoite
 și indigene oriunde s'ar afla asemenea
 plantațiuni declarate însă la primării
 și percepții.

Autorizațiunile solicitate de aceia
 cari plantează vii pentru folosința pro-
 priu (până la 500 fire), pentru reface-
 rea viilor de hibridi producători direcți
 cu vițe altoite, precum și autorizarea
 reconstituirilor și plantărilor noi în
 interiorul zonelor viticole delimitate. Se
 vor elibera direct de către minister.

Cerere, pentru toate cazurile, se
 vor înainta Camerei de agricultură pâ-
 nă la data de 1 Februarie 1940, care
 va dispune o cercetare la fața locului
 spre a se constata situația plantațiilor
 și a terenului pentru care se cere auto-
 rizațiunea. Despre cele constatate se
 vor încheia procese-verbale.

Aceste dispozițiuni s'au dat în con-
 formitate cu noua lege de organizare
 a Ministerului Agriculturii și Domeniil-
 lor.

Printr'o altă circulară s'au dat dispo-
 zițiuni cu privire la scoaterea hibridi-
 lor, conform lucrărilor de delimitare a
 zonelor viticole. Cei cari vor declara
 acești hibridi până la data de 1 Ianu-
 arie și-i vor scoate până la 1 Aprilie
 1940, se vor bucura de avantajele
 compensației, adică în locul despăgubi-
 rilor de 3000 lei la hectar ce urmează
 a primi vor fi scutiți de impozitul egal
 Pentru toți aceștia ministerul va de-
 dispozițiuni organelor fiscale să nu mai
 fie urmăriți de impozitului respectiv.

TEATRUL NAȚ. CLUJ

sub auspiciile Rezenței Rega-
 le și a Astei Bănățene, se va
 reprezenta în ziua de 8 De-
 cembrie a. c. ora 9 seara

Zile senine

comedie
 În ziua de 9 Decembrie a. c.
 ora 9 seara

MAMA

cu cei mai buni artiști.
 Bilete cu prețuri populare

Acă veniți

vă convingeți că porțelanuri, cri-
 staluri și alte obiecte de artă
 sunt foarte eftine la

STERNBERG
 Str. Mercei I.

Contract colectiv de muncă în-
 tuit. Comisia de arbitraj de pe lângă
 Curtea de Apel din Cluj, s'a pronunțat
 în favoarea muncitorilor, soluționând
 conflictul de muncă dintre muncito-
 rii dela minele de aur din Ruda
 Banca Crișana din Brad, proprietara
 a minelor. Prin hotărârea adusă, Comi-
 sia de arbitraj a dat câștig de cauză
 muncitorilor. Prin noul contract colec-
 tiv au obținut o majorare de salarii
 de 5 și 15 lei pe zi, plus un leu de fie-
 cecă copil. Interesele muncitorilor au
 fost susținute de d. senator Petre Mi-

ULTIMA ORA

Armata finlandeză reputează succese

80 care de asalt sovietice scoase din luptă
Președintele Kallio a primit o călduroasă telegramă de la d. Roosevelt. O bază aeriană în flăcări

Moscova, 8. (Rador.) — Agenția Tass transmite următorul comunicat al statului major al circumscripției militare Leningrad: Trupele din circumscripția militară Leningrad au atins în cursul înaintării lor următoarele linii, în direcția Murmansk, zdrobind rezistența finlandeză. Trupele noastre au înaintat 35 km. spre Sud de Petsamo în direcția Ukhta-Repola, Orososero și Petrodadovsk. După lupte favorabile trupele sovietice au ajuns la nodul de cale ferată Nurmes Joansu și a înaintat cu 65 km. de la linia frontierei în partea de răsărit de istmul Careliei. Au zdrobit după un intens foc de artilerie o principală linie de apărare finlandeză de-a lungul sistemului fluvial cunoscut sub numele de Linia Maginot, trecând râul Tajooleemioki și îndreptându-se spre Nord. În partea occidentală a istmului am ocupat stația Kiviniemi și altele de pe linia Viiborg. Stația Mesterjarvi și fortul Ino în regiunea căii ferate maritime și satul Henile pe litoralul golfului fini, situat la 9 km. spre vest de fortul Ino. Din cauza timpului nefavorabil nu s'a făcut decât sboruri individuale de recunoaștere.

Telegrama d-lui Roosevelt adresată președintelui Finlandei

HELSINKI, 8. (Rador.) — Cu prilejul sărbătorii naționale finlandeze d. Kallio președintele republicii finlandeze a primit o telegramă de la d. Roosevelt, care declară că aniversarea de azi îi dă prilejul de a exprima stima profundă a poporului și guvernului Statelor Unite, pentru poporul și guvernul finlandez. „Sper în mod sincer că aceste zile tragice, nu vor întârzi să facă loc altora, mai fericite pentru a permite poporului finlandez, să continue să-și desvolte în tihnă liberele sale instituții politice și sociale, care au stârnit admirația poporului american”, — încheie d. Roosevelt.

Estonia nu se amestecă

Tallin, 8. (Rador.) — Ministrul de externe eston a declarat în parlament, că

Finlandezii vor rezista până în Iunie 1940

Newyork, 8. (Rador.) — Finlandezii vor putea rezista prin propriile lor mijloace până în Iunie 1940 a declarat Kusano, consulul general finlandez cu prilejul serbării pentru comemorarea proclamării independenței Finlandei. Oratorul a aratat că Finlanda nu apără numai independența ei, ci și viitorul democrațiilor. El a subliniat amenințările ce apasă asupra Suediei și Norvegiei.

Estonia este hotărâtă să nu se amestece în actualul conflict fino-sovietic, păstrând o atitudine de simplu observator.

Atacuri sovietice respinse

Helsinki, 8. (Rador.) — În ziua de 5 Decembrie au avut loc atacuri sovietice în Carelia. Ele au fost respinse de trupele noastre în apropiere de Janis Jaervi, opt care de asalt sovietice au fost distruse,

ceace ridică la 80 numărul carelor de asalt scoase din luptă de la începutul ostilităților.

BAZA AERIANĂ BALTISKI ÎN FLĂCĂRI

COPENHAGA, 8. (Rador.) — Agenția Reuter anunță că aviația finlandeză a bombardat Joi dimineața baza aeriană sovietică Baltiska, ale cărei hangare ar fi în flăcări. „National-Tidende” anunță că aviația finlandeză a bombardat cu succes liniile de apărare rusești în diferite puncte.

Anglia nu are destui piloți

Femei-piloți folosite de armata engleză
Suprimarea serviciilor de pasageri

Berlin, 8. (Rador.) — Ideia preconizată de ministerul aerului britanic că femeile piloți vor putea fi folosite în viitor pentru transportarea noilor avioane militare britanice în bazele lor, este considerată la Berlin ca o dovadă că forța aeriană britanică este de destul de puțin limitată de lipsa de persoane. Pierderea unui număr de 160 piloți în acțiunile militare de până acum pierderea mărturisită oficial de Anglia — pare să aibă pentru aviația de răz-

boiu britanică atât de mare importanță, încât s'a simțit chiar de la începutul războiului nevoie de a se recurge la măsuri extreme. Așa se explică faptul că ministerul aerului din Canada, anunță că pe viitor armata aeriană canadiană va putea folosi piloți proveniți din Statele Unite.

Compania „British Imperial Airways” a trebuit să-și suprimă toate serviciile de pasageri din cauza lipsei de piloți.

OLANDA RĂSPUNDE LA NOTA GERMANĂ

Neutralitatea trebuie apărată cu forța?

Haga, 8. (Rador.) — O notă olandeză semi-oficioasă răspunde la nota germană inspirată, privitoare la atitudinea neutrilor, față de blocada aliaților. Este nedemn — spune aceasta notă — că numai Olanda este pomenită nominal în nota semi-oficioasă germană, iar nu și celelalte țări neutre maritime ca Italia, Japonia sau Norvegia. Dacă aceia declarație urmează a nu fi considerată ca o manevră polemică, ci ca expresia văzută și bine chibzuită a opiniei publice germane, ea înseamnă că vapoarele italiene, japoneze, norvegiene și olandeze trebuie după părerea germană să reziste prin forța măsurilor

britanice și franceze. Rezultatul final este neîndoios: Războiul cu Anglia și Franța. Impune oare neutralitatea statelor neutre obligația de a răspunde cu forța și curaj?

La întrebarea aceasta cere răspuns nota germană.

Răspunsul este că o asemenea obligație nu există, căci nu există nici obligația de a răspunde cu forța la acțiunea submarinelor germane. Statele neutre mari au mijloace să se opună acțiunii britanice, fără a pierde caracterul lor de state neutre.

Totul este o chestie de măsură.

Armata sovietică întrebuințează gaze asfixiante

HELSINKI, 8. (RADOR.) — AGENȚIA TELEGRAFICĂ FINLANDEZĂ ANUNȚĂ: TRUPELE SOVIETICE AU FOLOSIT GAZE ASFIXIANTE. ÎN CURSUL UNUI ATAC DAT ÎMPO-

TRIVA FINLANDEZILOR. FORTELE SOVIETICE AR FI ÎNTREBUINȚAT OBUZE CU GAZE ASFIXIANTE. 11 SOLDAȚI FINLANDEZI AU FOST ASFIXIAȚI.

D-l ministru Silviu Dragomir la Timișoara

TIMIȘOARA, 8. — D. Silviu Dragomir, ministrul minorităților, în trecere prin ținutul Timiș, s'a oprit ieri la Timișoara. În timpul șederii în localitate d-sa a fost oaspele d-lui primar-șef dr. Emil Tieranu, cumnatul său.

D. Horia Grigorescu

subsecretar de stat a depus
jurământul în fața
M. S. Regelui

BUCUREȘTI, 8 (SIR). — D. Horia Grigorescu, subsecretar de Stat la Interne, a depus azi la amiază jurământul în fața M. S. Regelui, fiind prezent și d. președintele al consiliului Gh. Tătărescu.

Conferința dela Oslo

s'a deschis azi dimineață

Oslo, 8 (Rador.) — Conferința ministrilor de externe a țărilor scandinave s'a deschis azi dimineață la ora 9. Va ține două zile. Va examina problema finlandeză și alte chestiuni.

Romanciera Sigrid Unset își donează onorariul Crucii Roșii

Oslo, 8 (Rador.) — Sigrid Unset ce lebra romancieră norvegiană, a dăruit Crucii roșii finlandeze, onorariul ce i se cuvine pentru unul din ultimele sale romane.

În capitala Finlandei totul merge normal

Helsinki, 8 (Rador.) Agenția Havas anunță că în capitala finlandeză se continuă lucrul. Se afirmă că trupele finlandeze dețin încă întreg orașul. Locuitorii își continuă activitatea la construcția centralei electrice.

Schimbările de populații germano-sovietice

Berlin, 8. (Rador.) — Comentând problema schimbărilor de populație, „Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie, că aceste despopulații înseamnă un eveniment de mare importanță.

Mii și mii de ființe omenești din ambele părți își vor alege în deplină libertate noua lor patrie.

Miscarea uriașă care începe acum și care amănăse anticel migratiuni ale popoarelor se desfășoară sub semnul înțelegerii germano-sovietice. Cele două state și-au exprimat dorința de a stabili la frontiera lor comună o situație, împede și sănătoasă.